

美日共研攔截導彈成功 劍指釣魚島



由美國及日本共同研發的「標準3」型IIA攔截導彈，上周五在夏威夷成功進行首次海上攔截測試。今次試射與美國防長馬蒂斯訪日時機一致，相信目的是向外界展示美日同盟關係堅定。日媒稱，海上自衛隊計劃於2021年，在神盾級護衛艦上部署這款新型導彈，聲稱是保衛

釣魚島的重要武器。

首海上測試 神盾艦發射

「標準3」型IIA由一艘美軍神盾級驅逐艦發射，成功攔下一枚導彈。「標準3」型IIA是神盾導彈防禦系統一部分，能攔截中短程彈道導彈，相較以往型號，搜索、識別

和追蹤性能均有所提升，能應對更複雜的威脅，保護範圍更廣，運作彈性更高。「標準3」型IIA可從神盾艦或地面發射，美軍2015年曾舉行兩次陸上試射，但這是第一次從神盾艦發射，以及進行攔截測試，同時也是首次使用「神盾基線9. C2」武器系統進行攔截。

美國導彈防禦局(MDA)發言人指，「標準3」型IIA對美日雙方非常重要。今次測試的目標是成功攔截導彈，但當局希望在過程中了解防禦系統表現，尋找可以改善的地方。MDA與海軍共同管理神盾系統，目標是建立多層導彈盾，保護美國及其盟友。 ■今日俄羅斯

罵法官「荒謬」惹抨擊 涉損司法獨立 特朗普「單挑」終碰壁

美國總統特朗普的入境禁令生效僅一周就遭遇阻滯，西雅圖聯邦法官羅巴特上周五裁定禁令違憲，勒令全國暫緩執行。司法部前日不服上訴，並要求上訴法院在開庭前，頒令立即恢復執行入境禁令，但遭到拒絕，特朗普則表示有信心取得勝利，今次事件反映他處處受制，即使已成為總統，並不代表能擺脫司法的約束，肆無忌憚地單方面推行大膽政策。

司法部前晚正式入稟聯邦第九巡迴上訴法院，挑戰羅巴特的裁決。司法部的入稟狀以強烈措詞，批評羅巴特的裁決損害公眾利益，並指出特朗普只不過為了國家安全着想，強調總統享有毋庸置疑的權力，可暫時禁止所有外國人入境。司法部還稱，華盛頓、明尼蘇達兩州檢察官提出的禁令影響只屬臆測，因此不能在聯邦法院提告。法院要求原告人華盛頓州及明尼蘇達州政府，在昨日深夜前提交更多證據，司法部的限期則是當地時間周一下午3時(香港時間明早7時)。普遍來說，法院約於1個月後才會展開法律程序，但由於今次事件影響深遠，相信聯邦政府會要求法院加快審理。

司法部：總統有權決定誰留美

特朗普政府指，羅巴特無權在全美暫緩執行禁令，司法部發言人則指，總統有權力決定讓哪些人進入及留在美國。特朗普前日繼續透過twitter宣洩不滿，不點名批評羅巴特，「這名所謂法官的言論，變相剝奪我們國家的執法能力，非常荒謬，必定會被推翻。」他傍晚再發文稱：「這名法官打開我們的大門，讓潛在恐怖分子，以及其他並不心繫美國利益的人乘虛而入。壞人們現在可高興了！」美國奉行三權分立，連特朗普親自挑選的閣員，也不得不屈服於法庭裁決。國土安全部長凱利強調，禁令「合法合適」，但當局會暫緩執行。國務院廢除受禁令影響國家公民的簽證數目後，就被迫重批。有意見認為，入境禁令由一小撮白宮顧問草擬，未有徵詢專業人士意見，法理基礎欠奉，被勒令暫停執行是咎由自取。

民主黨料狙擊提名大法官

歷屆總統都曾經批評法庭的裁決，但像特朗普般攻擊個別法官，在美國史上絕無僅有，反映他毫不尊重司法獨立。特朗普不久前提名保守派戈薩奇成為最高法院大法官，由於入境禁令官司極可能上訴至最高法院，假如戈薩奇及時獲國會通過任命，他將傾向支持禁令，這促使民主黨設法阻撓戈薩奇上任。

佛州度假遭2000人抗議

特朗普及第一夫人梅拉妮亞前日在佛羅里達州度假，同時出席國際紅十字會籌款活動。會場附近約有2,000名示威者抗議，不滿他的入境禁令，示威者舉起「不要邊境圍牆」等標語。

■美國有線新聞網絡/
《華盛頓郵報》
法新社



被問普京是殺人犯
「美國就清白？」

特朗普前日在電視節目中，對主持人指俄羅斯總統普京是殺人犯的說法，為普京辯護，更反問主持人「美國也有很多殺人犯。你以為我們的國家也是清白嗎？」民主黨議員希夫指特朗普把兩國情況相提並論，言論並不恰當，只會對美國造成傷害，令俄從輿論戰中得益。特朗普在節目中表示尊敬普京，不代表他們的關係會融洽，但他希望兩國可以友好而非敵對，並共同打擊極端組織「伊斯蘭國」和恐怖主義。他也在另一節目中表示，除非有實質證據證明普京殺害異見記者，否則不應對他未審先判。

■《衛報》



■今次事件反映特朗普即使已成為總統，並不代表能擺脫司法的約束。
美聯社

「所謂法官」公平公正撐黑人



■羅巴特法律觀點傾向保守，但判決經常被評為公平公正。

69歲的西雅圖聯邦法官羅巴特下令暫緩入境禁令，被總統特朗普蔑稱為「所謂法官」，令羅巴特成為新聞人物。羅巴特在法界聲望甚隆，雖然是前總統布希任命，但法律觀點傾向保守，而且判決經常被評為公平公正，例如前年黑人和警員衝突案中便曾支持黑人一方。羅巴特在庭外亦熱心公益，尤其關注弱勢兒童權益，甚至以身作則，領養了6名孩子。

獲布希委任 警聽證會引黑人口號

羅巴特2004獲布希委任為聯邦法官前，有長達30年私人執業經驗，並入選美國初審律師學院，是全美只有不足1%人享有的榮譽。他經營的律師行為無法負擔費用的社群提供免費法律援助，他亦曾出任「西雅圖兒童之家」主席，向有需要兒童提供心理健康服務及特殊教育。2015年美國全國發生多宗警員槍殺黑人案，仇警情緒高漲，羅巴特當時出席一場有關警隊改革的聽證會時，搖頭嘆氣地指黑人被警方針對有跡可尋，並引用黑人平權運動的口號稱，「黑人的命也是命」，令在場人士一臉驚訝。

■美聯社/路透社



行政司法對立 恐爆憲制危機

入境禁令風波愈鬧愈大，聯邦法官與白宮打對台，令行政及司法陷入對立，雖然美國歷屆政府都曾經被法院判處敗訴，但憲法專家指出，特朗普公然呼籲不從聯邦法院裁決，已經令美國陷於憲制危機的邊緣。

憲法律師漢密爾頓認為，司法部上周末有即時申請緊急中止法官的裁決，才令憲法危機未有愈演愈烈。漢密爾頓指出，在緊急情況下，總統的確可以凌駕憲法，例如在「911」恐襲時，時任總統布什下令關閉機場，暫時封鎖美國邊境，但特朗普卻未能提出任何實質證據，證明美國正受恐怖分子威脅。

參議院司法委員會的民主黨成員萊希與漢密爾頓意見相同，他前日發表聲明，指控特朗普有意醞釀憲制危機。他認為白宮的入境禁令推行得太倉卒，並歧視穆斯林。他亦批評特朗普與法治為敵，不但令美國蒙羞，而且相當危險。

總統「非不受約束」

主審「911」恐襲案的聯邦法官布林克馬指，在外交及邊境事務，美國總統毫無疑問擁有「接近至高無上」的權力，但並非完全不受約束。

■《衛報》

信託基金可撤 仍攬生意利益

特朗普就任總統前，設立信託基金管理名下商業王國，再交由兒子管理，聲稱可避免利益衝突。不過非牟利新聞調查網站ProPublica經過明查暗訪，揭發原來特朗普保留了隨時撤銷信託基金的全部權力，社會安全號碼登記亦顯示他是基金唯一受益人，意味他根本仍然能夠從生意中獲益。

報道引述上月27日，由特朗普華盛頓酒店呈交華盛頓酒牌局的文件，顯示特朗普在上任前一日，把長子小特朗普及特朗普集團財務總監塞爾貝爾，列為

基金新信託人。該基金除了擁有一間酒店的酒牌外，同時管理特朗普在去年夏天出售股票及其他資產後獲取的現金。然而兩名信託人同時申明，設立基金的目的是「管理特朗普獨佔利益的財產」，後者亦有權撤銷基金。

國務卿蒂勒森出售股票

聯邦政府道德辦公室(OG)在特朗普上任前，早已質疑他避開潛在利益衝突的措施不足。同樣被指可能存在利益衝突的國務卿蒂勒森，則把原先持有的股

票悉數出售，現金交由第三方信託人管理，避嫌力度較特朗普強。

■美聯社/《芝加哥論壇報》



■特朗普設立信託基金管理名下商業王國，再交由兒子管理。

美國總統行使權力方式

行政命令

可用作確立政策，管理聯邦政府運作，但僅對行政部門有約束力。所有行政命令都有編碼，並透過《聯邦公報》刊行，容許公眾查閱。大部分行政命令都能長期執行，但也有總統透過行政命令，推翻前任總統的政策，例如特朗普早前撤銷「奧巴馬醫保」。

總統備忘

與行政命令具同等效力，但傾向屬監管性質。總統備忘沒有編碼，但有時透過《聯邦公報》刊行。

公告

主要是禮節性，例如在公眾人物逝世後，總統透過公告指示聯邦政府部門下半旗致哀。總統亦可發出公告，宣佈在特定日子舉行特定活動，例如「國家公共土地日」及「護眼周」。

美聯社